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ORIENTACIONES METODOLOGICAS

La resolucion de problemas debe ser un eje alrededor del cual se organice el transcurso de esta unidad, pues,
al acabar la Educacién Secundaria, el alumnado debe haber adquirido la madurez necesaria para enfrentarse con
autonomia a problemas en cuya resolucion intervengan las fracciones. Los procesos mecanicos, y no por ello menos
importantes, como son las operaciones con fracciones, son conceptos que los alumnos y alumnas de refuerzo
deben manejar con soltura. Sin embargo, estos alumnos y alumnas suelen encontrar dificultades al resolver
problemas en los que aparecen este tipo de operaciones. Es por ello por lo que deben realizar un numero suficien-
te de problemas guiados para que, posteriormente, sean ellos mismos quienes los resuelvan con total seguridad y
confianza. El profesor debe guiar al alumno en la resolucion de problemas con pequefias pautas, para que sean ellos
los que encuentren el camino que hay que sequir. Ademas, y con el objetivo de comprobar si los alumnos y
alumnas de refuerzo han adquirido técnicas y procedimientos en la resoluciéon de problemas, es conveniente que
posteriormente se enfrenten ellos solos a la resolucion de problemas.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Cuadrados magicos

El profesor dara a los alumnos una serie de cuadrados magicos o, incluso, se les puede pedir que sean ellos

mismos quienes los busquen. En internet hay diversas paginas que tratan sobre los cuadrados magicos. Sirva de

ejemplo http://www.geocities.com/chilemat/basica/cuamagfr.htm.

El objetivo de la actividad no es solo que los alumnos, por grupos, completen los cuadrados magicos, sino que

estudien las propiedades de los mismos.

e Si se multiplica/divide un cuadrado magico por un nimero, estudiar la relacion existente entre la constante
magica del original y del transformado.

e Si se sumafresta un nimero a todas las casillas de un cuadrado magico, estudiar la relacion existente entre la
constante magica del original y del transformado.

e Si se suman/restan/multiplican/dividen dos cuadrados magicos (se operan las casillas correspondientes), estudiar
la relacion existente entre la suma/resta/multiplicacion/division de las constantes magicas de los originales con la
constante magica del cuadrado magico resultante.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. 21 | 37 | 35 | 19 e 27 extraccion: % del total
2 6 6 2 2 _ 1
a1 53 17 a7 e Total: 3 Queda sin extraer 3 que son 100 L.
6 6 2 6 Luego el bidon contenia 300 L.
49 15 43 55 1 8 11
6 2 6 6 4. a) 12 + 2.7 ventas: 3 + 27 = o7 Quedan sin
13 19 21 11 16 1
2
2 2 2 2 vender ——, que son 1440 m* Entonces, —= son
27 27
2 : 2
2. a) Espafioles = % _ % Ingleses = % 90 m’. EI campo tenia 2430 m®.
. 2 1. . 1
30 3 1 b) 1. plazo: =, y queda — sin pagar. 2.° plazo: — de
Franceses = —— = — Alemanes = — 3 3 6
100 10 10 1 1 2 1 13 .
) B — = —. Total = - + — = ——. Quedan sin
b) Alemanes < ingleses < franceses < espafioles 3 18 3 18 18
N 1 3 1 pagar i, que son 100 €. Luego 1 son 20 € vy,
10 10 2 18 _ , 18
0 11 por tanto, el equipo costo 360 €.
15 3
d) Espafioles, 300; franceses, 270; ingleses, 240, g | g) 2_1 . <i + 2) B3 _ -1
y alemanes, 90 5 6 5 28 105
2 3 1 83
3. 17 extraccién:% = % del total b) ER (Z - 3) 3T 12

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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1 Numeros racionales

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Completa los numeros que faltan en el siguiente cuadro magico sabiendo que los numeros de cada fila, columna o
diagonal suman 32. Al numero 32 se le llama constante magica.

37 19
6 2
41 17 | a7
6 2 6
49 15 43
6 2 6
13
2

2 Dos de cada seis asistentes a una convencion europea son espafoles, el 30% son franceses, cuatro quinceavos son

ingleses y el resto alemanes.

a) ¢Qué fraccion de los asistentes son espafoles? ;Y franceses? JE ingleses? ;Y alemanes?

b) Ordena los paises de menor a mayor segun el numero de asistentes. Para ello, reduce a comun denominador y
compara las fracciones.

c) Representa las fracciones sobre una misma recta y ordénalas de menor a mayor. Contrasta este resultado con el
del apartado anterior.

d) Si en total han asistido 900 personas, calcula el nimero de asistentes de cada nacionalidad.

3 De un solar se vendio un noveno de su superficie, y después un tercio. Si atn quedan sin vender 1440 m’, jcuantos
metros cuadrados tenia el solar?
Para resolver el problema, sigue los siguientes pasos.

1.° Fraccion de la primera venta:—; 3.° Fraccion de la primera + segunda la venta:—; + 37 = %
2.° Fraccion de la sequnda venta:—; 4.° Sin vender = 1 — % = %

LI | [ [ [ | | [ [ | %son 744Om2:>—;son 288m2:>%son 2592 m®. Solar = 2592 m’
Vendido Sin vender

Ahora resuelve tu el siguiente problema siguiendo los pasos anteriores. “De un barril de aceite se extraen dos octavos vy,
posteriormente, cinco doceavos. Si aun quedan sin sacar 100 litros, /cuantos litros de aceite habia en el barril?"

4 Lee detenidamente el siguiente problema. Encuentra qué diferencia hay con el problema de la actividad 3. De un
solar se vendio un noveno de su superficie y, después, un tercio de lo que quedaba. Sin atn quedan sin vender 1440 m’,
;cuantos metros cuadrados tenia el solar?

El problema es similar al anterior, pero fijate bien en las palabras subrayadas. Vamos a resolverlo siguiendo los
siguientes pasos.

1.° Fraccidn de la primera venta:—;
2.° Fraccion sin vender después de la primera venta = 1 — —; = %

3.° Fraccion de sequnda venta:—; de lo que quedaba sin vender = 37 de% = —; . % = 2—87
Ya sabemos lo que ha vendido en la primera y en la sequnda ventas. Ahora continta como en el problema anterior (en
el tercer paso).

Acaba el problema y después resuelve el siguiente: “Lucia comprd un equipo de musica y lo pago en tres plazos. En
el primero abond dos tercios de su precio, y en el segundo, un sexto de lo que quedaba por pagar. Si efectud un

tercer pago de 100 euros, icuanto costaba el equipo? /Cuanto pago en cada plazo?”

5 Expresa los numeros decimales en forma fraccionaria y luego realiza los calculos. Recuerda la jerarquia de opera-
ciones y simplifica al maximo el resultado.
13

a) 0,4 — 0,16 : (0,8 + 2) — o b) 0,6 — (0,75 — 3) : 0,3
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ORIENTACIONES METODOLOGICAS

Los alumnos y alumnas de 4.° de ESO ya han estudiado en cursos anteriores el conjunto de los nimeros reales, por
lo que esta unidad les resultara familiar.

El calculo mental no hay que abandonarlo, aunque la calculadora sea una herramienta de gran ayuda. Asi, es
bueno recordar, o aprender, los cuadrados de los 20 primeros numeros naturales, las 10 primeras potencias de 2 y
algunos cubos. Esto nos facilitara el calculo de potencias y radicales. También es conveniente repasar las igualdades
notables, indispensables para racionalizar denominadores.

La calculadora cientifica es un material de gran ayuda y en muchos casos indispensable, por lo que es aconsejable
repasar su adecuado manejo. Las actividades deben realizarlas sin la calculadora, pero, una vez resueltas, es con-
veniente que comprueben los resultados con la calculadora cientifica. Esta actividad es muy util en el caso de la
notacion cientifica, pues este concepto es muy utilizado en otras areas del curriculo.

ACTIVIDAD DE GRUPO

El nimero de oro

Se divide la clase en grupos de tres o cuatro alumnos. Cada grupo debe investigar cual es el niumero de oro,
clasificarlo, redondearlo hasta las décimas, centésimas y milésimas, e indagar sobre la historia de este numero. Una
vez que los alumnos conozcan el numero de oro, se hara una puesta en comun sobre este curioso numero.
Después, cada grupo debera razonar las siguientes igualdades: ¢* = 1 + by ' = ¢ — 1. Ganara el grupo que
menos tarde en demostrar correctamente las dos igualdades.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. 4 m | \Vam | V3 | 03 |amea3 | oo

8;35;6 [N Por

8:35;6;-2:-21N1 Z |

3,141(9,423 (1,732 | 6,928 | 16,351

Por
4 35: 6,-2: 21%2 defecto 3,1421 9,426 | 1,733 6,932 | 16,358
=500 :\E|
6 32 & 0512 55 O El nimero 7 se redondea hasta 3,142.
835 622,51 55 2 5
2,34; 0,12 5; V3; ¥19; 2,01001...; m 5. Cuadro:
R . % _ %
6
2. Notacion cientifica: 4
a) 6 - 10" c12-10* y Ve-2v2 = -2 (V6 +2V2)
b) 1,66 - 107 d) 3,610 7
5 5V4
Operaciones: ® = > B
a)2- 10" b) 1,20166 - 10~ o
Racionalizar:
3. Extraeg factores: 3 N 4‘5/625 N N3 — 16\/5
a) 39V/4 ¢) 20V/4 5

b) 3v/20 d) 21V/4 Vs
4V/'8
Operaciones: b) 6(\/— - \/E) e) ——

30V/4 + 20V/4 — 21\/4 = 29V/4
) 50 + 2073 Vi i

b) 20V/4 - 3v/20 = 120V/250

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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Numeros reales

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Coloca cada numero en el eslabon correspondiente de la piramide de los niumeros. Ten en cuenta que cada numero
puede estar en uno o varios eslabones de la piramide.

Expresa las siguientes cantidades en notacién cientifica.
a) 6000 000 000 000 000 000 000 000

b) 0,000 000 000 000 000 000 000 000 00166

-2 8 V3 < [N]
V19 | 2,01001000100001... | —21
5 5 . [z]
: : N
-5 1
6 6 2
2,34 0,125 ™ “R]

c¢) 0,000 000 000 000 000 000 000 001 200

d) 0,000 000 000 360

Opera en notacion cientifica. Expresa el resultado en la misma notacion.
a) (6000000 000 000 000 000 000 000 - 0,000 000 000 000 000 000 000 001 200) : 0,000 000 000 360
b) 0,000 000 000 000 000 000 000 001 200 + 0,000 000 000 000 000 000 000 000 00166

Extrae todos los factores que puedas del radicando.

a) /108000

Ahora, basandote en los resultados obtenidos anteriormente, efectta las siguientes operaciones.

b) \/4860

a) /108000 + /32000 — /37044

Completa la tabla para efectuar la suma 37 + 4\/5 aproximando hasta las milésimas. Después redondea hasta las

) /32000 d) /37044

b) /32000 - \/4860

milésimas. Error
w \3m V3 43 3n+4\/3 maximo
Por exceso
Por defecto
Fracciones con radicales: racionalizacion de denominadores. Completa el siguiente cuadro.
DESCRIPCION | ;QUE HACER? EJEMPLO PRACTICA
El denominador con- | Multiplicar numera-
tiene un tnico término | dor y denominador 6 6 \/E B 6\/5 B 6\/5 . 3\/5 —

en el que aparece una
unica raiz cuadrada.

por la raiz cuadrada
del denominador.

10 5

5V2 5V2-v2 5-(V2]

El denominador de’
la fraccion contiene
os términos, en

uno de los cuales
o0 en los dos

hay una raiz
cuadrada.

Se multiplica el
numerador y el
denominador por
el conjugado del
denominador.

7 7-3V2-5)  aVa-35

3V2+5  (3v2-5)-(3v2+5) (32 -5

_ 21V2-35 21\/5—5: 5—21V2

18—25 -7 7

El denominador con-
tiene un unico térmi-
no con una raiz de
indice cualquiera.

Se multiplica el nume-
rador y el denominador
por otra raiz de indice n
que complete la poten-
cia deexponente n

4 _ 4-V2 _aVa_aVa_

2V/4

Ahora, racionaliza las siguientes fracciones con radicales siguiendo las pautas anteriores.

4

a)%

PR
Vi+vz o a7

Atencion a la diversidad 7

n——2 92
2\/5 + 3\/3 3v/2
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ORIENTACIONES METODOLOGICAS

La mayoria de los conceptos tratados en esta unidad ya se han visto en cursos anteriores, en especial, en el tercer
curso de Educacion Secundaria Obligatoria. Por ello, los alumnos de refuerzo deben manejar con soltura las técnicas
y procedimientos tratados en esta unidad. Se debe hacer especial hincapié en los siguientes aspectos:

® Operaciones con monomios y polinomios son procedimientos que se deben reforzar con especial interés, pues
constituyen la base de las unidades posteriores, relativas a la resolucion de ecuaciones, sistemas e inecuaciones.

® |as identidades notables se deben ejercitar con actividades y ejercicios en los que tengan que desarrollar estas
expresiones.

® Por Ultimo, la factorizacion de polinomios, pues es el procedimiento que mas dificultades suele presentar a los
alumnos de refuerzo.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Concurso rapido

Cada alumno de la clase debe tener una hoja dividida en 20 casillas y un rotulador de color. Las casillas iran
numeradas del 1 al 20. El juego consiste en lo siguiente: el profesor lanza una pregunta de respuesta corta y
rapida. Por ejemplo: “;Cudl es el grado del monomio 3xy*z?" o ";Es x =1 raiz del polinomio P(x) = 5x* — 3x + 27"
Es aconsejable que el profesor escriba en la pizarra los datos importantes de la pregunta, como pueden ser en los
ejemplos el monomio o el polinomio. Los alumnos, en un tiempo de duracion a criterio del profesor, deberan
escribir la respuesta en la primera casilla de la hoja. Cuando el tiempo termine, deberan dejar de escribir y
levantar la hoja, para que el profesor y el resto de compafieros puedan ver la respuesta. Si un alumno no contesta o
lo hace incorrectamente, quedara descalificado. Ganard el juego el alumno o los alumnos que contesten
las 20 preguntas correctamente.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. P(—1) 9 d) C(x) =3x>—2x — 2y R(X =5x — 3
Q(2) 5 e) Q°’(x) = x* — 2xX° + X
Término independiente de Q(x) 5 4. a) 16x* — 4
Grado de P(x) 3 b) 9x: - 12x2+ 4

8x° — 24x° — 24x — 8
Término independiente de R(x) 6 ¢) 8x X 9 X
2 —_ —_
Grado de R(x) 4 d) x 3x + 4
_ ;0 2, .1
R(—-2) 2 e)x+5x+25
Término independiente de P(x) 5
5. P(x): rodear 1y 2
Grado de Q(x) 3
Q(x): rodear —2, —1y 3
Grado de P(x) + Q(x) 3
R(x): rodear —2, 2y 3

2. x = lado menor = x* — 2 = lado mayor 6. a) Q(x) = 3x¥(x — 3)°
Luego P(x) = 2x* + 2x — 4y Alx) = x* — 2x b) R(¥) = x*(x — 4)(x + 4)

¢) Sx) = (x— 1)x — 3)x+ 7)
3. a) Px) + Q(x) = 3x* — 5x* + x> + 6x — 3

b) P(x) — Q(x) = 3x* — 5x*+ x>+ 8x — 3
¢) P(x) - Q(x) = 3x* — 8x* + 5x* + 7x* — 10x* + 3x

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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3 Polinomios

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Dados los polinomios P(x) = 4x* + 3x> + 2x + 5,
Q(x) = 2x* — 4x> + 5y R(x) = x* — 5x> + 6, P=1) 1
relaciona con flechas las dos columnas. S,(z)_ . ) 2
érmino independiente de Q(x)
Grado de P(x) 3
Término independiente de R(x)
Grado de R(x) 4
R(—2)
Término independiente de P(x) 5
Grado de Q(x)
Grado de P(x) + Q(x) 6

En un rectangulo, el lado mayor es dos unidades inferior al cubo del menor. Expresa algebraicamente los valores del
perimetro y del area del rectangulo.

Dados los polinomios P(x) = 3x* — 5x® + 7x — 3y Q(x) = x> — x, efectua las siguientes operaciones.

a) P(x) + Q(x) b) P(x) — Q(x) <) P(x) - Q(x) d) P(x) : Q(x) e) Q*(x)
Desarrolla las siguientes operaciones.
2 2
a) (4x — 2)(4x + 2) b) (3x — 2)? c) 2x — 2)° d) (x — %) e) (x + %)
Rodea los numeros de la columna de la derecha que sean raices de cada polinomio.
Polinomios Posibles raices
P(x) = x* — 3x + 2 1, —1,2,3, —5,6
Qx) = x* —7x — 6 -1,1, —2,2, -3,3
R(x) = x* — 13x> + 36 0, —11 -223

Observa el siguiente ejemplo y, basandote en €I, factoriza los siguientes polinomios.
a) Q(x) = 3x* — 18x° + 27x2 b) R(x) = x* — 16x> ¢) S(x) = x* + 3x* — 25x + 21

Vamos a factorizar el polinomio siguiendo estos pasos.

P(x) = 2x(x* + 6x° — 8x)

Paso 1 Extraer factor comun, si se puede. P(x) = 2x(x* + 3x*> — 4)
Paso 2 Comprobar si el polinomio que queda entre paréntesis es alguna En este caso, no se trata de alguna
igualdad notable. igualdad notable

o Aplicamos Ruffini al polinomio que tene-
Paso 3 Buscar los divisores de la forma x — a. En este paso se pueden mos, Q(x) =X’ + 3x° — 4, y se obtiene

utilizar diversos métodos de los ya estudiados: regla de Ruffini, Qx)=Q(x) = (X) — 1(x*— 4x + 4)
teorema del factor o resolver la ecuacion de sequndo grado en el Ahora nos queda:
caso de que el polinomio que tuviéramos fuera de grado 2. P(x) = 2x(x — 1)(C — 4x + 4)

El polinomio x* — 4x + 4 es una igualdad

Paso 4 \Volver al paso 2 con el polinomio que tenemos entre paréntesis. notable, y se tiene X’ — 4x + 4= (x — 2

Ahora tenemos P(x) = 2x(x — 1)(x — 2% El proceso termina cuando el polinomio estd totalmente factorizado o cuando
nos encontramos con un polinomio irreducible.
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4 Ecuaciones e
inecuaciones

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad se retoman conceptos ya conocidos, como es el de ecuaciéon de primero y sequndo grado, y se am-
plian con conceptos nuevos, como el de ecuacion polindmica de grado superior, ecuacion radical, inecuacion, etc.

Los principales contenidos que hay que reforzar son los conceptos vistos en cursos anteriores, como son el de ecua-
cion y de solucion de una ecuacion, ya que a menudo podemos encontrar alumnos con dificultades de comprension
en los ejercicios de algebra por no tener correctamente adquiridos estos conceptos.

Seria conveniente que el alumnado comprendiera y razonase el proceso que se realiza en la resolucién de ecuaciones e
inecuaciones, frente a la memorizacion de la mecanica de dichos procedimientos.

Por ultimo, se les debe guiar en el planteamiento de ecuaciones e inecuaciones sencillas para resolver problemas de
la vida cotidiana. Para facilitar su comprension, es aconsejable realizar varios problemas del mismo tipo, haciendo
hincapi¢ en la realizaciéon de una lectura comprensiva del enunciado. Suele ser practico que realicen en sus
cuadernos un pequefio esquema con los datos que nos aporta el problema y la pregunta que nos plantea.

ACTIVIDAD DE GRUPO
Cartas de ecuaciones e inecuaciones

Se dividira la clase en grupos de cuatro alumnos. Cada grupo preparara 60 cartas. En una de ellas escribira una
ecuacion o inecuacion, y en otra su solucion. Asi, cada grupo tendra 30 cartas con ecuaciones e inecuaciones, y
otras 30 con sus respectivas soluciones. Es aconsejable que haya ecuaciones e inecuaciones equivalentes.

Cada grupo repartira 5 cartas por alumno, y el resto se dejara en un monton para robar. El primer alumno debe
lanzar una carta. El siguiente jugador tendra que echar la pareja de la carta. Si el primer alumno ha soltado una
ecuacion o una inecuacion, el sequndo tendra que arrojar su solucion, y si ha echado una solucion, este debera
soltar su ecuacion o inecuacion asociada. Si no tiene carta para jugar, robara una del montdn y pasara el turno al
siguiente jugador. Gana el alumno que antes se quede sin cartas.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. 3¢ —3x=0]3-2=0 3¢ —3x=0| 3 A x=2
; ; b) x =
x=1 SI SI NO
x=0 Si 2 NO
x==1| NO Si NO 4.1 5= (== —1]
a) S = [—16, +=)
b) S = (—, 8)
2. Se plantea la ecuacion: QS=[-8 +x
42 + x = 3(10 + x)
Han de pasar 6 afos. 5. Debe obtener una nota superior a un 7.

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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1

Ecuaciones e
inecuaciones

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Para comprobar si un numero es solucion o no de una ecuacion, basta con sustituir la incognita por dicho numero
y operar. Si el resultado del miembro de la izquierda de la ecuacion es igual al de la derecha, entonces ese valor si
es solucion.
Observa el ejemplo y completa la tabla con Si 0 NO son solucion los valores de las ecuaciones que aparecen, sin
resolverlas.

¢El'valor x = 3 es solucion de x* + 3 = 4x? Completamos la ecuacion [ 1> + 3 = 4 - [_] poniendo el valor 3 en cada
recuadro, resultando 3°+ 3 = 4 - 3, que da 9 + 3 = 12. Como la igualdad es cierta, entonces x = 3 es solucién de la
ecuacion.

3x>) - 3x=0 3—2x*=0 X+ x+1=0

Un padre tiene 42 afios, y su hijo, 10. ;Dentro de cuantos afios la edad del padre serd el triple que la del hijo?

Existen problemas de ecuaciones en los que hacer una tabla con los datos facilita bastante su resolucion, como, por
ejemplo, este. Llamamos x a los afios que van a pasar para que la edad del padre sea el triple que la del hijo. Para
resolver este problema, construimos la siguiente tabla.

Edad actual | Edad dentro de 3 afnos | Edad dentro de 5 anos | Edad dentro de x anos
Padre 42 42 + 3

Hijo

Completa la tabla y, usando la ultima columna, plantea la ecuacion. jCuidado, no olvides los paréntesis!

Resuelve las siguientes ecuaciones.

— 7 — [y — o 2x=-9_ 1 _ 6-x
a)3dx—1N+2x=7—-(x—2) b) 1 5 3+ 5

La siguiente tabla muestra los pasos que tienes que seguir para resolver una inecuacion de primer grado como la
3-(x—1) _ bx— 4

siguiente: 3 5
1.° Eliminamos los paréntesis. 3 3_ 3. 6 5_ 4
2.° Suprimimos los denominadores, reduciendo previamente a comin I5x — 15 = 18x — 12
denominador.
3.° Trasponemos los términos.
4.° Reducimos los términos semejantes.
5.° Despejamos la incognita. Debemos tener en cuenta que, al dividir entre un
numero negativo, la desigualdad cambia de sentido.
6.° Escribimos el conjunto de la solucion.
Completa la tabla anterior y utilizala para resolver las siguientes inecuaciones.
— _l’_ —
- 1=2- X b)2(1 — x) — 3 +3(x — 2) < 1 g2, ol

Las notas de Matematicas de un alumno en las dos primeras evaluaciones han sido 4 y 7, respectivamente. ;Qué
nota ha de sacar como minimo en la tercera evaluacion para obtener una nota media superior a un 67
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m 5 Sistemas de ecuaciones

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad se repasa un concepto ya estudiado por los alumnos en cursos anteriores, y se estudian contenidos
nuevos, como la resolucion de sistemas de ecuaciones de segundo grado.

Es fundamental que todos los alumnos tengan claro qué es una solucion de una ecuacion con dos incognitas y una
solucion de un sistema de dos ecuaciones, lineales o no, con dos incdgnitas.

Se reforzara la resolucion grafica de sistemas de ecuaciones lineales, pues favorecen la comprension y visualiza-
cion de los conceptos que, por su caracter algebraico y por tanto abstracto, suelen ser problematicos para el
alumnado.

Por ultimo, debe darse una gran importancia a la resolucion de problemas mediante sistemas de ecuaciones, que
también suelen ocasionar dificultades a algunos alumnos. Debemos guiarles en el planteamiento de los sistemas,
comenzando por realizar una lectura detallada y comprensiva del enunciado, para extraer los datos y las preguntas,
discriminando la informacion que es meramente contextual. No se deben olvidar de definir de una manera correcta y
no ambigua las incognitas antes de plantear el sistema de ecuaciones.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Domind de sistemas de ecuaciones

Para esta actividad se necesita recortar varias cartulinas en fichas de tamafio semejante al de los naipes de una
baraja. La pizarra se dividira en dos partes. Por turnos, cada alumno saldra a la pizarra y escribira en la parte
izquierda una ecuacion lineal con dos incognitas o un sistema sencillo con soluciones enteras. En la parte derecha
debera escribir su solucion. Pueden ponerse varias ecuaciones o sistemas equivalentes, por lo que no se volvera a
escribir su solucion.

La clase se dividira en grupos de cuatro o cinco alumnos. Cada grupo debera realizar las fichas del domino. Para
ello, en cada tarjeta escribira una ecuacion o sistema de la pizarra y, aleatoriamente, a su lado escribira una
solucion. Una vez terminadas las fichas, cada grupo intentara colocarlas una tras otra.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. X 21110 1 5 3./a)ll b) | c) lll
y=1—x|3 |2 |rv{o |- 4. x = nimero de CD
X 2 1=110 |1 2 y = numero de revistas
y=x+3 | 1 2 3 4 5 x+ y=5
15x + 2y = 35
Soluciéon: x = —1, y = 2

. x = 2 CD, y = 3 revistas
2. Por ejemplo:

{x +y=1 Coeficiente: 1, 1; término ind.: 1 5./ Llamamos x e y a las dimensiones del campo, se

X — y = —5 C(oeficiente: 1, —1; término ind.: —5 plantea el sistema:

{xz + y = —1 Coeficiente: 2, 1; término ind.: —1 {ZX + 2y = 140
2 2
X+ 2y =4 Coeficiente: 1, 2; término ind.: 4 X"+ y* = 2500

Son sistemas equivalentes. Se resuelve y se obtiene que las dimensiones del

campo son 30 y 40 m.
x>+ y’=13 P Y

Por ejemplo:
.J p {Xz _ yz — _5

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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5 Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Completa las siguientes tablas de valores.

X -2|—1]0 1 2 X -2|—-1|0 1 2
y=1—x y=x + 3
¢Cudl es la solucion del sistema {y =1=x,
y=x+3
Inventa dos sistemas de ecuaciones de primer grado cuya solucion sea x = —2, y = 3. ;Cdmo son estos sistemas

entre si? Sefala los coeficientes y los términos independientes.
¢Podrias inventar un sistema de ecuaciones de segundo grado que tenga esta misma solucion?

Asocia cada sistema de ecuaciones con su resolucion grafica.

X
a) | X Ty =1 wl2 V70 g | xFr=0
5X_y:5 X—|—y:‘] 2X+y:3

) \ Il y ) X
1 T
N )

0 1 X 0] X

:I.\X

4 Me he comprado algunos CD y algunas revistas. En total me he llevado 5 articulos a casa y me he gastado 36 euros.

¢Cuantos CD y cuantas revistas he adquirido?

Halla las dimensiones de un campo rectangular sabiendo que la diagonal mide 50 metros, y el perimetro, 140.
Resuelve este problema siguiendo estos pasos.
® Haz un dibujo del campo y da un nombre a la longitud de los lados. (Por ejemplo, x ey.)

e Como tenemos dos incdgnitas, para hallarlas necesitamos plantear dos ecuaciones. Averigua qué datos nos da el enun-
ciado para plantear dos ecuaciones.

e E| perimetro del campo es de 140 metros. Recuerda qué es el perimetro de una figura y plantea la primera ecuacion.
iYa tienes la primera ecuacion del sistema!

¢ Dibuja la diagonal del campo. /Recuerdas algun resultado matemdtico que relacione la diagonal de un rectdngulo y
los lados? Piensa que se forma un tridngulo rectdngulo. jYa tienes la segunda ecuacion!

® Resuelve el sistema planteado.
Interpreta los resultados. Es decir, la resolucion del problema debe terminar diciendo: “Las dimensiones del campo

son y metros”.
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Proporcionalidad directa
6 e inversa

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad se deben reforzar principalmente los porcentajes, para consequir un uso adecuado de ellos y una

interpretacion correcta de la informacion que nos aportan, y el significado de proporcionalidad directa e inversa,

mediante ejemplos cercanos a los alumnos.

e Es importante que sepan calcular porcentajes, aumentos y disminuciones porcentuales, intereses, etc., utilizando
la calculadora correctamente cuando sea necesario.

e Deben diferenciar entre magnitudes directamente e inversamente proporcionales de su entorno, calculando
algunos términos desconocidos.

Estos conceptos se aplicaran a situaciones reales, especialmente los porcentajes y los repartos proporcionales.

Antes de resolver los ejercicios y problemas, se puede dar a los alumnos algunas indicaciones basicas sobre el uso

adecuado de la calculadora, la prioridad de las operaciones y el uso de los paréntesis.

ACTIVIDAD DE GRUPO

La proporcionalidad en los muelles

Para realizar esta actividad, necesitaremos varios muelles y pesas que podemos encontrar en el laboratorio de
Fisica del centro, y los repartiremos por equipos de cuatro alumnos, aproximadamente. Cada grupo debe realizar
tres experimentos con los muelles y anotar los resultados en una tabla.

El primer experimento consiste en medir la longitud del muelle en funcién de la carga que se haya puesto. Deben
observar que estas magnitudes no son proporcionales. En el sequndo experimento, estas mismas medidas les
serviran para comprobar que el alargamiento del muelle (incremento de la longitud) y el peso de la carga si son
magnitudes directamente proporcionales.

Por ultimo, cargando el muelle, contaran el numero de oscilaciones por minuto que se producen en funcion de la
longitud que este haya estirado, y comprobaran que son magnitudes inversamente proporcionales.

Para concluir, un representante de cada grupo expondra en clase los diferentes resultados que se han obtenido y
los compararan entre todos.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. Hay3 + 5+ 6 = 4 paquetes,y cadaunoesde 560 : 14 =40€. 4 | 4y 100 - (1 L5 10) — 160 €

Les corresponden 120, 200 y 240 €, respectivamente. 100
6 8
b) 100 - (1 +—> = 159,38 €
2. | 250 | 300 | 210 | 130 | 60 | 270 100

100 75 60 20 120 45
2,5 4 3,5 6,5 0.5 6

5. El medicamento cuesta 7,80 € con el IVA.

Los pantalones cuestan 30 € sin el IVA.

a) Espacio-velocidad y espacio-tiempo Las manzanas valen 1,40 € sin el IVA.

b) Velocidad-tiempo

3. Se puede empezar por cualquier numero, por ejemplo, el 100, y

quedaria:
100 > 90 > 11)8
72 > 129,6 > 162

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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6 Proporcionalidad directa

e inversa

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Observa como hemos realizado el siguiente reparto directamente proporcional y
después haz algo similar para resolver el problema.

Para repartir 3000 euros entre tres personas de forma directamente proporcional a
2, 3y 5, podemos:

1.° Hacer paquetes iguales con los billetes.
2.° Dar 2 paquetes a la primera persona, 3 a la sequnda y 5 a la tercera.

3.° Para poder hacer esto, hay que formar 2 + 3 + 5 = 10 paquetes iguales con los
3000 euros, por lo que cada paquete tendrd 3000 : 10 = 300 euros.

4. En el dibujo se ve cudnto le corresponde a cada uno.

Reparte 560 euros entre tres personas de manera directamente proporcional a 3, 5y 6.

Completa la siguiente tabla como en los ejemplos.

A

900 €

1200 €

Espacio (km) 100 | 240 | 60 300 | 210 60 | 270
Velocidad (km/h)| 50 | 80 40 | 100 60 20 45
Tiempo (h) 2 3 15| 25 4 65 | 0,5

a) ¢Cuales de estas magnitudes son directamente proporcionales?
b) ;Cuales son inversamente proporcionales?

Completa comenzando por cualquier numero y comprueba que se cumple lo que pone en todas las flechas.

Aumento
del 50%

Descuento Aumento
del 10% del 20%
Descuento Aumento
del 20% del 44%
Aumento Aumento
del 80% del 25%

Indica como se gana mas dinero si realizamos una inversion al 6%.
a) A interés simple durante 10 afos.
b) A interés compuesto durante 8 afos.

Pista: puedes calcular el capital final en cada caso siendo el capital inicial una cantidad cualquiera, por ejemplo,

100 euros, y compararlos.

Completa las siguients etiquetas de diferentes productos.

Medicamento Pantalones
I.V.A. del 4% I.V.A. del 16%
PP Precio sin LLV.A.
7,50€
P.V.P con I.VA. Precio con [.V.A.
34,80 €

Manzanas

I.VA. del 7%
Euro/kg sin .V.A.

Euro/kg con I.V.A.

1,50 €
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7 Semejanza
y trigonometria

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

A los alumnos de refuerzo se les debe presentar el tema con un caracter principalmente practico. A veces, se
presentan dificultades entre el alumnado por no entender los conceptos de la semejanza y la trigonometria como
algo abstracto; sin embargo, presentandoles desde un principio la gran utilidad practica de dichos conceptos,
tienden a mostrarse mas receptivos a esta materia.

El tema se presta facilmente al uso de materiales manipulativos, como material de dibujo (regla graduada,
escuadra, cartabon, compas, transportador, etc.), papel cuadriculado o milimetrado, planos y mapas, cintas
métricas, pequefios utensilios de fabricacion domeéstica para medir angulos, etc. En las actividades que se incluyen
a continuacion se presentan varios ejemplos.

Los alumnos pueden aportar sus propios materiales para completar estos ejercicios, como un plano de su vivienda
o de su barrio, fotos a escala, etc.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Midiendo tu entorno

Dividiremos el grupo en equipos de cuatro o cinco alumnos. Cada equipo debe construir un transportador gigante
de carton o madera o un gonidmetro rudimentario para poder medir angulos sobre el terreno de una manera
aproximada.

La actividad consiste en aplicar los conocimientos adquiridos sobre semejanza y trigonometria para obtener
medidas de objetos o lugares inaccesibles presentes en el entorno de los alumnos.

Se puede realizar la actividad dentro del aula para medir desde un extremo la pared de enfrente, la mesa del
profesor, etc., aunque preferentemente se realizara en el patio o en las proximidades del centro para medir una
pista deportiva, la altura de algun edificio, la longitud de un tejado, etc.

Daremos a cada grupo las indicaciones necesarias sobre lo que hay que medir, asi como un esquema de los pasos
que hay que sequir para poder calcular dichas medidas. Finalmente, se compararan los resultados obtenidos por los
distintos equipos, indicando las posibles mejoras que hay que realizar en las mediciones.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. | Calculamos los lados del salén y de la vivienda  3.|sen 40°
completa.

95150 = 1425 ¢cm = 1425 m
4-150 =600 cm =6 m

45 - 150 = 675 cm = 6,75 m
22150 =330 ecm = 330 m

0,6428
cos 40° = 0,7660
tg 40° = 0,8391
sen 60° = 0,8660
cos 60° = 0,5000
tg 60° = 1,7321

La vivienda tiene 14,25 - 6 = 85,50 m? y el salon,
. f— 2
6,75 - 3,30 = 22,27 m’. 4.|7 - cos 25° = 6,34 m de la roca

2. los lados de una escuadra estan en la proporcion 7 - tg 25° = 3,26 m del arbol

V2

1, 1,\/5, por lo que sen @ = cos o = Ty
5.1200 - tg 70° = 549,50 m de altura

tgoa = 1.
Los lados de un cartabdn estan en la proporcion
1, \/5 2, por lo que sen o = % cos a = _ziy

V3

tg o = ~2
goa=—

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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Semejanza
y trigonometria

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Calcula la superficie del salon de esta vivienda y la superficie total de la misma en metros cuadrados, sabiendo que
la escala del dibujo es 1 : 150.

Salén
4,5x2,2¢cm

Vivienda 9,5 x4 cm

2 Comprueba que tu escuadra es un triangulo rectangulo con dos lados iguales y que tu cartabdn es un triangulo
rectangulo cuya hipotenusa mide el doble que uno de los catetos. Halla las razones trigonométricas de los angulos
de tu escuadra y de tu cartabon. jEstas razones son iguales para todas las escuadras y cartabones?

3 Para calcular las razones trigonométricas de un angulo, podemos dibujar un
cuarto de circunferencia de 10 cuadraditos de radio sobre papel cuadriculado
como en el dibujo. Con ayuda de un transportador, se traza una linea recta
para formar el angulo que se quiera, y se marcan los puntos A, By C B
correspondientes a dicho angulo como en el ejemplo. El seno de dicho
angulo sera el numero de cuadraditos de AC dividido entre 10; el coseno

sera OC entre 10, y la tangente, BM entre 10. =«

0 cC M
4 Mi amigo Ernesto ha encontrado el mapa de un tesoro escondido, pero esta roto y solo tiene una parte. Se sabe que

el tesoro se encuentra enterrado en el vértice que falta en el dibujo. /Podrias ayudarle a calcular la distancia del
tesoro a la roca y al arbol?

Utiliza este sistema para calcular las razones trigonométricas de 40° y 60°.

5 Aunque parezca increible, podemos medir la distancia a la que se encuentra una nube situada sobre nosotros.

Se necesita un foco muy potente colocado bajo la nube y que lance un rayo de luz verticalmente hasta ella. Si nos
separamos 200 metros del foco, observamos el punto de luz sobre la nube con un angulo de 70° respecto a la
horizontal. ¢A qué altura se encuentra la nube?

Nube

70°

Chico 200 m Foco
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m 8 Problemas métricos

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

El principal objetivo de esta unidad es afianzar contenidos ya conocidos, como el concepto de perimetro, area
y volumen, y las diferentes unidades de medida. Fundamentalmente, se debe aprender a calcular longitudes, areas y
volimenes para resolver problemas de la vida cotidiana donde aparezcan formas geométricas.

Para ello, se debe comenzar recordando las formulas de las areas de las figuras planas elementales, ya sean
poligonales o circulares, y las areas y voliumenes de los cuerpos geométricos elementales, poliedros o cuerpos
redondos. Al ser esta parte un poco tediosa para algunos alumnos, se pueden utilizar juegos, como en el ejercicio 1
que se presenta a continuacion, para hacer un repaso mas ameno.

El correcto uso del teorema de Pitagoras es de grandisima importancia en cualquier contexto métrico, por lo que
se debe recordar y practicar, ya que estara presente en la resolucion de muchos problemas de la unidad.

Por ultimo, no podemos olvidarnos de que este tema es principalmente practico, por lo que es conveniente
introducir algunos ejercicios en los que el alumnado obtenga por si mismo medidas de diferentes objetos tangibles
con el fin de calcular su area o volumen, descomponiéndolo en figuras geométricas simples, o, como es el caso del
ejercicio 5, agrupando varios objetos iguales para obtener una figura conocida mas sencilla de medir.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Construyendo figuras geométricas en el espacio

Para que los alumnos tengan una vision mas exacta de los cuerpos geométricos elementales, es conveniente que
puedan observarlos y manipularlos por si mismos. Para ello, podemos proporcionarles el desarrollo de los principales
cuerpos geométricos para que puedan recortarlos y montarlos.

La clase se dividira en grupos de tres o cuatro alumnos para que puedan organizar mejor el trabajo, ya que
tendran que dibujar varios desarrollos en cartulina, recortarlos, doblarlos y pegarlos. Se les puede entregar una
ficha para que anoten los elementos mas destacables de cada cuerpo geométrico.

Esta actividad es muy util para facilitar la comprension de los conceptos de area y volumen de las figuras geomé-
tricas en el espacio, ya que relacionaran el area con la cantidad de cartulina utilizada, y el volumen, con la
capacidad de la figura. Para explotar mejor este recurso, pueden dejar una cara sin pegar para poder rellenar los
cuerpos de arena o arroz, y asi comparar mejor los volumenes de las figuras que construyan.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1./a) 9 cm? d) 8 m? 4, d=10cm=r=5cm
b) 15dm2 e)3dam2 g:‘]3cm:>h:'|2cm
c) 6 mm’ f) 7 hm?

A =m-5-13 = 204,20 cm?

A, = m - 5* = 78,54 cm?

2. 1297 - 210 = 62370 mm’ w512

- - - @ _ 3
80 g cada m* = 1000000 mm? por lo que cada hoja V= 3 314,16 cm

pesa 1000000 : 62370 = 16,03 g.

Se forma una ele.

5.| Cogiendo 10 monedas, se forma un cilindro de

3. | Triangulos grandes = 67,28 cm” diametro 25,5 mm y de altura 22 mm, por lo que el
Triangulo mediano = 33,62 cm’ volumen de una moneda es:
— 2
Cuadrafllo 33,64 cm w1275 - 22 3
Romboide = 23,78 cm? V= 1 - 1123,55 cm

Triangulos pequefios = 16,82 cm’
El cuadrado total tiene un area de 259,24 cm?.
En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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8 Problemas métricos

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Calcula las areas de las siguientes figuras. Marca en el recuadro los -12
numeros que se corresponden con dichas areas y unelas con lineas
rectas por orden (primero el apartado a, luego el b, etc.), hasta volver a 9. 7-
. A - 13
acabar con el a. Obtendras una letra. ¢Cual es? .14
-1
a) /i c) g e)
13 cm £
: ~ "2 .10
‘ S By 3 dam
6 cm
3 8 .
9 <11
b) 0'/)7 d) 3m f) 15 6
| 7 hm
12m
5m -5 .4
1 hm

2 En el envoltorio de un paquete de hojas vemos que pone 80 gramos por metro cuadrado. Si cada una (tamafio A4)
mide 297 milimetros de largo por 210 de ancho, /cuanto pesa cada hoja?

3 El juego del tangram esta formado por las siguientes piezas:
® Dos triangulos rectangulos isosceles de 11,6 centimetros de catetos.
e Un triangulo rectangulo isosceles de 8,2 centimetros de catetos.
® Un cuadrado de 5,8 centimetros de lado.
e Un romboide de 8,2 centimetros de base y 4,1 centimetros de altura, cuyos lados forman 45c.
® Dos triangulos rectangulos isosceles de 5,8 centimetros de catetos.
Recortalas en cartulina y podras formar diferentes figuras usando siempre las siete piezas, como por ejemplo un
cuadrado. Calcula el area de cada figura. /Qué area tendra el cuadrado que formes con todas las piezas?

4 El teorema de Pitagoras es muy util para hallar en los cuerpos geométricos
algunas medidas desconocidas sabiendo otras. A continuacion se explica como cal-
cular el area y el volumen de un cono.

1.° Mide el didmetro y dividelo entre 2 para hallar el radio r de la base.

2.° Mide lao distancia entre el vértice y la circunferencia de la base. Esta
medida se llama generatriz g.

32 La generatriz g, el radio r y la altura h forman un tridngulo rectdngulo.
Utiliza el teorema de Pitdgoras para hallar h. Recuerda que el teorema dice que
h? + ¥ = ¢°

4.0 El drea lateral es p - r - g, y el drea de la base es w - r°.

. 2 .
5.2 El volumen del cono es T ; h.

Sigue estos pasos para calcular el area lateral, el area de la base y el volumen del cono de la figura.

5 A veces, para calcular el volumen de objetos muy pequefios es mas sencillo calcular lo que
ocupan varios de ellos y luego dividir el volumen obtenido entre el numero de
objetos que hemos agrupado.

Utiliza esta técnica para calcular el volumen, en milimetros cubicos, de una moneda de dos
euros. Pon varias monedas apiladas como en el dibujo (por ejemplo, 10), calcula el
volumen del cilindro resultante y luego dividelo entre el numero de monedas utilizadas
(en este caso, 10).
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9 Vectores y rectas en
el plano

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad debemos asegurarnos de que los alumnos comprenden y utilizan adecuadamente el concepto de
plano coordenado y la nocion de vector desde un punto de vista tanto geométrico como analitico, y de que
manejan las distintas formas de ecuacion de la recta.

Es aconsejable que los ejercicios se desarrollen en un contexto real para que los alumnos relacionen mejor los ejes
de coordenadas y los puntos del plano con su intuicion de posicion de un objeto en la realidad. Por ello, ejercicios
como el 2 o el 3 que presentamos a continuacion pueden ayudar a comprender mejor lo que pide el problema que
si se muestran sin el contexto real.

A lo largo del tema es bastante positivo que se realicen muchos dibujos y graficas aunque el ejercicio en cuestion
no lo solicite, ya que una visualizacion de los puntos, vectores o rectas favorece que el alumnado con ciertas
dificultades en este tema comprenda mejor los datos que se le dan y la informacion que se le solicita. Por tanto,
si fuera necesario, se haria un breve repaso de representacion de rectas en el plano.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Las coordenadas geograficas como sistema plano

Las coordenadas terrestres indican la posicion de un punto sobre la superficie de la Tierra, que, evidentemente, no
es plana, sino esférica. Sin embargo, cuando nos restringimos a una zona no muy extensa, como una region o un
pais de tamafio medio, las coordenadas terrestres se pueden considerar como coordenadas en el plano.

La actividad consiste en que los alumnos, por grupos, se informen sobre las coordenadas geograficas de su localidad
(longitud y latitud) y de otros puntos de interés no muy lejanos, como pueden ser otras localidades de la
comunidad auténoma.

Aplicaran lo aprendido para calcular la distancia entre cada pareja de puntos a partir de las coordenadas que han
obtenido, consideradas como sistema plano, y compararan los resultados con las distancias reales, que deben
haber consultado también previamente.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. | a) Falsa 1
b) Verdadera 4. | Paramétricas: Y= -2+ Zt}
c) Verdadera
d) Verdadera Continua: x_—11 _y 42- 2
e) Verdadera
2. AB = (0,5) + (12, 0) = (12, 5) General: 2x + y =10
d(A B) = \/12> + 5* = 13 millas de Aa B Explicita: y = —2x
tga=%:>a=22°37' 12"
3. | a) Lavinia = L(1, 1); Toméas = T(4, 0); 5. Como (—1, 2) y (1, —2) tienen la misma direccion
Joaquin = J(5, 3) y nos dicen que las rectas no son coincidentes,

entonces tienen que ser paralelas.
b)d(L T) =V — 1+ (0—1°=316m

dit, J)=V06E — 12+ @3 — 12 =447 m
dJ, ) =\(& — 52+ (0 — 3 = 3,16 m

c) Esther = E(3, 2)

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A 20 Atencion a la diversidad



9 Vectores y rectas en
el plano

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) El médulo de @ + b es el médulo de @ mas el médulo de b.
b) Dos vectores equipolentes son paralelos o estan alineados.
¢) 53, —1) +3(-6,2) = (-3, 1)
d) Si dos vectores tienen el mismo argumento, entonces poseen la misma direccion y sentido.
e) El vector que tiene el origen de a y el extremo de besd + b

12 millas

2 Un barco parte del punto A del puerto en direccion norte.
Después de recorrer 5 millas, cambia de rumbo, dirigiéndose

hacia el este otras 12 millas, llegando al punto B. 5 millas

Calcula la distancia a la que se encuentra del punto de salida
y el angulo de la trayectoria que deberia haber sequido para ir
directamente de A a B. A puerto

barco o

3 Llavinia, Tomas y Joaquin se encuentran en una habitacion con el suelo
embaldosado como en la figura.
a) Indica las coordenadas de la posicion de cada persona.

b) Calcula la distancia que separa a cada par de personas si cada

. Joaquin
baldosa mide un metro.

c) ;/Donde se debe colocar Esther para estar en medio de Lavinia y L Lavinia
Joaquin? o 1 Tomas X

4 En el siguiente ejemplo se explican los pasos que se deben seguir para, a partir de la ecuacion vectorial de una
recta, conseguir las ecuaciones paramétricas, la continua, la general y la explicita.

Procedimiento Operaciones Ecuacion

Ecuacion vectorial: (X, y] = (—‘], 2) + t(3' —2) ..........................................
Ecuaciones paramétricas: se multiplica por t, se suman los — 1 43¢
vectores y se iguala la primera coordenada con la primera (x,y)=(=143t,2—2t) X B }
y la segunda con la segunda. y=2-12
Ecuacion continua: se despeja t en cada ecuacion paramé- p= X + 1 ¢ = y — 2 x+1 _y—2
trica y se iguala lo obtenido en cada una de ellas. 3 -2 3 —2
Ecuacion general: se multiplica en cruz y se pasa todo al B - B o _
mismo miembro de la igualdad. 20+ 1) =30y = 2) 2x =3y +4=0

.y . . —2x +
Ecuacion explicita: se despeja la y. —3y=2x— 4 = %

Realiza estos mismos pasos para obtener las ecuaciones paramétricas, la continua, la general y la explicita de la
recta dada por su ecuacion vectorial (x, y) = (1, —2) + t(—1, 2).

5 ¢Cual es la posicion relativa de las rectas no coincidentes (x, y) = (1, 1) + t(=1,2) y (x, y) = (0, 1) + t(1, =2)
dadas por su ecuacion vectorial?
Indicacion: para averiguarlo, basta con observar si sus vectores directores tienen la misma direccion o no.
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m 1 O Funciones

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

Estas actividades estan orientadas a que los alumnos y alumnas de refuerzo relacionen situaciones de la vida
cotidiana, susceptibles de ser expresadas con funciones, con todos los conceptos tratados a lo largo de la unidad.
Deben apreciar que existen numerosas situaciones de la vida real que pueden ser expresadas con funciones v,
ademas, que todas estas relaciones se pueden formular con lenguaje matematico. Es aconsejable que el profesor,
antes de comenzar a resolver estas actividades, plantee contextos en los que aparezcan las funciones. También los
alumnos pueden buscar ejemplos. Oralmente, el profesor puede plantear cuestiones como las tratadas en las dos
primeras actividades y traducirlas al lenguaje de las funciones. De esta forma, los alumnos y alumnas de refuerzo
tienen que ser capaces de resolver las actividades aqui propuestas con iniciativa y autonomia.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Buscando funciones en la prensa

Se divide la clase en grupos de tres o cuatro alumnos. Cada grupo debera buscar, en periodicos, noticias en las que
aparezcan funciones yfo graficas. Se planteara un debate en clase sobre la aplicacion de las funciones en la vida
cotidiana. Cada grupo debera explicar al resto una noticia y traducir al lenguaje matematico las caracteristicas de
la funcion: "¢Cual es el dominio?", “/Y el recorrido?"...

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. Primera columna de la tabla 2. Segunda columna de la tabla
°0, 1,23 4. e D(f) = [2000, 2006]
° (, 6,. 12, 18’, 24... e R(f) = [—1000, 3000]
® Precio = nimero de entradas - 6 e Es positiva en [2000, 2002] U [2004, 2006] y
® 36 euros negativa en [2002, 2004].
Segunda columna de la tabla e Es creciente en [2000, 20012] U [2003, 2005] y
e D(f) = {0, 1, 2, 3..} decreciente en [2001, 2003] U [2005, 2006].
e R(f) = 6 (Mltiplos de 6) e Maximo absoluto: [2005, 3000]
° Expresi()n: f(X] = 6x Minimo absoluto: [2003, _10001
o £(6) = 36 e 7V[2001, 2002] = —1000 y TV[2003, 2004] = 1000
e TVM[2000, 2001] = 1000 < 3000 =
X O(1]2(3|4|5|6|7|8]9 = TVM[2004, 2005]
f(x) |0|6|12|18[24|30|36 (42|48 |54 .
Y
y=6x
1
1 o 1 X
0/051 X
2. Primera columna de la tabla 3. x | f¥

e De 2000 a 2006 -7 2
® De —1000 a 3000 millones —4

® (Ganancias entre 2000 y 2002 y entre 2004 y 2006,
y pérdidas entre 2002 y 2004

e Aumentaron de 2000 a 2001 y de 2003 a 2005, y
disminuyeron de 2001 a 2003 y de 2005 a 2006.

e Ha ganado mas en 2005 (3000 millones) y menos
en 2003 (perdid 1000 millones).

® De 2000 a 2001 ha perdido 1000 millones 2003 a
2004 ha ganado 1000 millones.

® Ha ganado mas entre 2004 y 2005. 5

oo~ |[N|O
WlWl o N|O|WwW| NN

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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10 Funciones

ACTIVIDADES DE REFUERZO

El precio de una entrada de cine es de 6 euros. Completa la siguiente tabla.

Lenguaje cotidiano de las funciones

Lenguaje matematico de las funciones

a) ;Qué cantidad de entradas puedo comprar?

D(f) =

b) ;Qué cantidad puedo pagar? R(f) =
c) Escribe la relacion numero entradas-precio Expresion analitica: f(x) =
d) ¢Cuanto pagd por 6 entradas? f(6) =

Realiza una tabla de valores y dibuja la grafica.

2 la siguiente grafica muestra las pérdidas y las ganancias de una empresa de electrodomésticos a lo largo de un afo.

9 5000

5 4000

2 3000

» 2000+

g 1000+

S 000/2000 2001 20 2003 04 2005 2(;(;:3)

Completa la siguiente tabla.

Lenguaje cotidiano de las funciones

Lenguaje matematico de las funciones

a) ¢Durante qué afios tuvo la empresa actividad?

D(f) =

b) ¢Entre qué valores ha oscilado la ganancia?

R(f) =

c) ;Durante qué afios ha tenido ganancias? ;Y pérdidas?

f(x) positiva:
f(x) negativa:

d) ¢En qué afos crecieron las ganancias? ;Y en cudles disminuyeron?

Creciente:
Decreciente:

e) ¢En qué afio ha ganado mas? ;Y menos?

Maximo absoluto:
Minimo absoluto:

f) ¢En cuanto han variado las ganancias de 2001 a 20027
Y de 2003 a 2004?

TV[2001, 2002] =
TV[2003, 2004] =

g) ¢En qué periodo ha ganado mas, entre 2000 y 2001 o entre 2004
y 20057

¢ TVM[2000, 2001] > TVM [2004, 2005]?

3 Completa la tabla de valores y después representa graficamente la siguiente funcion.

2 si x<0
flx) =4x+3 si 0sx=<5

3 Si X>5
X -7 4| —1101|2 |4 |5 |7 9
f(x)
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1 1 Funciones polindomicas
y racionales

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

Todos los alumnos y alumnas de refuerzo deben ser capaces de reconocer, tanto grafica como analiticamente, las
funciones estudiadas a lo largo de la unidad. Para conseguir este objetivo, se han propuesto las actividades 1y 3.
Las principales dificultades con las que se encuentran los alumnos y alumnas de refuerzo en esta unidad son:

e Resolucion de actividades en las que se tengan que representar funciones mediante traslaciones de otras ya
conocidas. Para solventar este problema, los alumnos y alumnas deben tener claro cuales son las distintas situa-
ciones con las que se pueden encontrar. La realizacion de esquemas o cuadros resumen, como el de la actividad
numero 3 aqui propuesta, ayudara a despejar las dudas que pudieran existir y a clarificar las ideas.

® Resolucion de problemas en los que se tenga que traducir el enunciado al lenguaje de las graficas, y estudiar e
interpretar graficas para resolver el problema. La realizacion de un numero suficiente de problemas de este tipo,
guiados con pautas o pasos, ayudara a la comprension de los mismos.

En cualquier caso, a este tipo de alumnado se le deben plantear problemas sencillos, ayudandoles a comprenderlos

mediante esquemas o guiones.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Traslacion de graficas

La clase se divide en grupos de tres o cuatro alumnos. Cada grupo, partiendo de la grafica y = x°, debe dibujar
por traslaciones 5 graficas. Una vez que todos los grupos tengan dibujadas sus graficas, el resto de los grupos debe
adivinar donde se encuentra el vértice de cada una de sus graficas sin utilizar numeros. Para ello tienen que
hacer preguntas por turnos, y el grupo que ha ideado la grafica sélo puede contestar con “si" o “no". Una de las
preguntas puede ser: “;Es una traslacion horizontal a la derecha?" Si, por ejemplo, quieren saber si es una traslacion
de 3 unidades, como no se puede utilizar el numero 3, tienen que idear la manera de expresar el 3 con
funciones; por ejemplo: ";Es la coordenada x del vértice de la parabola y = x* — 6x?" Cada vez es un grupo el
que contesta a las preguntas. El profesor y el resto de los grupos deben comprobar que tanto las preguntas como
las respuestas estan correctamente realizadas.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. Gréfica 1: apartado d 4. a) Y ) Y
Grafica 2: apartado e
Grafica 3: apartado a
Grafica 4: apartado b
Grafica 5: apartado c 5l

y = (x+5)2 o 5 X

2.a) 40 = 2b + 2h |
b) h=5h=10h=8 h=20— b = [0l 1X
_ . _ — _ R
d) Funcion cuadratica

e) Y|h=-b2+200

y=(x+3)2-3

5. a)Si d)

f) La base yzla altura miden 10 m. La superficie es b) x -y = 72
de 100 m°.

0
3.0a) y=2x° b) y = % ¢) 2 horas ﬁ

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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11 Funciones polindmicas
y racionales

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Asocia a cada grafica su expresion correspondiente.

H e ; AN 1

9 10 5
X X

A flx) = ¥ @) 160 = > X3

X

a) flx) = —x b) flx) = —xX* + 2 e) flx) =

Con 40 metros de alambre, se quiere construir una valla de forma rectangular. Responde a las siguientes cuestiones.
a) Llamando b a la base del rectangulo y h a la altura completa: 40 = — +

b) Si la base mide 15 metros, icuanto medira la altura? ;Y si mide 10 metros? ;Y si mide 12? ;Y si la base mide
b metros?

c) Si b es la medida de la base, plantea la ecuacion que permite obtener el area en funcion de b.

d) ¢De qué tipo de funcion se trata?

e) Como habras comprobado, se trata de una funcion cuadratica. Represéntala graficamente.

f) Vamos a maximizar el area. Es decir, vamos a hallar las dimensiones del rectangulo para que el area sea maxima.
¢Hacia donde tiene la parabola orientadas las ramas? Entonces, ;tiene maximo? Recuerda que el maximo de una
parabola coincide con su vértice. Hallalo. La variable b es la base del rectangulo y la variable A(b) es la superficie
maxima. Ahora solo falta hallar la altura h.

Halla:

a) La expresion de una funcion potencial de tercer grado que pase por el punto P(2, 16).

b) La expresion de una funcion de proporcionalidad inversa que pase por el punto Q(3, 5).

Traslaciones de parabolas. Si tienes la grafica de la funcion y = x? para representar funciones del tipo
fix) = (x + ), flx) = ¥ + ko flx) = (x + 0 + k solo hay que sequir las siguientes indicaciones.

Traslacion vertical y = x* + k Traslacion horizontal y = (x + ¢)°

k>0 k<O c>0 c<o0
Grafica hacia Grafica hacia Grafica hacia Grafica hacia
arriba k abajo k la izquierda ¢ derecha ¢
unidades unidades unidades unidades

Traslacion vertical y horizontal: y = (x + * + k

Representa las siguientes funciones cuadraticas, a partir de la grafica de la funcion y = x°, explicando qué
traslaciones realizas.

a) flx) = (x + 5 b) fix) = (x + 3*—3 o flx) = x>+ 2 d fix) = (x— 47— 4

Dos grifos tardan 36 horas en llenar una piscina. Si hubiera tres grifos, emplearian 24 horas. Completa la tabla y
contesta razonadamente a las cuestiones.

N.° grifos 2 3 415

N.° de horas 36 | 24

a) ;Son magnitudes inversamente proporcionales? ;Por qué?

b) Si x es el nimero de grifos e y el nimero de horas que se tarda en llenar la piscina, ¢cuanto vale el producto x - y?
¢) ¢Cuanto tardarian en llenar la piscina 36 grifos?

d) Representa la funcion que relaciona el nimero de grifos con el nimero de horas.
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12 Funciones
exponenciales

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

Antes de que los alumnos y alumnas de refuerzo comiencen a resolver las actividades propuestas, seria conveniente
que repasaran algunos conceptos y técnicas.

e E| estudio de la funciéon exponencial hace necesario repasar las potencias de base positiva y exponente entero.
Para ello, bastara con hacer unos ejemplos sobre el concepto de potencia y sus propiedades.

e Seria conveniente refrescar el calculo de potencias con la calculadora cientifica. Y, si el tiempo y los recursos
lo permiten, también seria aconsejable recordar, o en su defecto aprender, el manejo de la calculadora grafica.
El objetivo de usar este tipo de calculadores es que los alumnos y alumnas de refuerzo puedan comprobar las
graficas que realicen.

El profesor debe dar una gran importancia a la autonomia e iniciativa personal del alumnado en la resolucién de
problemas. Es por ello por lo que, al resolver las actividades propuestas, deben ser los propios alumnos y alumnas
los que razonen el procedimiento que hay que seguir y la técnica mas adecuada. Un problema que no es resuelto
correctamente, pero que se ha razonado, debe ser tomado como un buen método de aprendizaje. En este caso, los
alumnos y alumnas deben buscar el error cometido y otras posibles vias de resolucion. Es bueno que los alumnos
que hayan resuelto un problema correctamente expliquen al resto de la clase sus ideas, pues esta actividad les
planteara la necesidad de perfilar un lenguaje preciso, y les presentara la oportunidad de hablar de matematicas
entre ellos y con el profesor.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Interés

En la mayoria de los bancos y cajas de ahorro hay publicidad con ofertas sobre inversiones e intereses, y sobre
hipotecas y el interés cobrado. Los alumnos y alumnas pueden buscar estas ofertas en el periddico, internet,
bancos..., y examinar las condiciones que se ofrecen. Por parejas, deben estudiar las ofertas que hayan encontrado
y calcular los beneficios que darian 1000 euros. Deben observar si los beneficios se obtienen mensualmente, anual-
mente..., y si se trata de interés simple o compuesto. Después, se pueden debatir en clase las ofertas que se han
encontrado y buscar la que mas intereses daria o la hipoteca menos aconsejable.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. ¢ Rojo: f(2) = 9 e Naranja: f(2) = 50 4. la representacion grafica es la siguiente.
e Amarillo: f(2) = % e Azul: f(2) = 0,49 Y
e \lerde: f(2) = 16 e Morado: f(2) = 0,16
La bandera es 9, 16, 50. Se trata del pais C.
2. Llas funciones crecientes son fy g, v: y= 2-(%)X
e f(3) = € = 20,08 1 X
e g(3) =2°=32
Por tanto, la ciudad es la numero 2.
3./ Las graficas son las siguientes: Se observa que se cortan en el punto (0, 2), luego el

. . . numero de la calle es el 2.
e Grafica I: j(x) = 57° + 3 — j(10) = 78128
5
e Grafica II: h(x) = 5+ 2 — h(10) = 9765627 5./ f(5) = (E) ~ 0,40. Sequira funcionando el 40%;

. 6
A . — x+2 —
* Grafica Ill: f(x) = 5" — f(10) = 244140625 por tanto, dejara de funcionar el 60%. La primera

e Gréfica IV: g(x) = 5° — 2 — ¢(10) = 1220703123 parte del codigo es 60.

Por tanto:

£(10) + ¢(10) + h(10) + j(10) = 1474687503 6. P, = 15000 - (1 + 0,025)° = 16971,1 €
La calle es C/ 1474687503 La segunda parte del cddigo es 16 971.

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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12 Funciones
exponenciales

ACTIVIDADES DE REFUERZO

El inspector Aguirre estd investigando el robo de un cuadro, La amapola roja, en una famosa pinacoteca. Investigando el
desagradable acontecimiento, sélo ha descubierto que puede estar en uno de los siguientes paises: pais A, pais B, pais
C o pais D. Inesperadamente, hasta su despacho ha llegado una misteriosa carta con una serie de pistas para descu-
brir el lugar donde se encuentra oculto el cuadro y el codigo de la caja fuerte en la que estd escondido. /Le ayudas a
descifrar las pistas?

Pista 1. La bandera del pais donde esta el cuadro tiene los colores rojo, verde y naranja. Para descifrar el pais,
debes tener en cuenta que cada color tiene asociado un numero. Descubre cudles son esos numeros y pinta las
banderas. La pista es la siguiente: Cada color es la imagen del 2 segun las siguientes funciones:

® Rojo: f(x) = 3" e Naranja: f(x) = 2 - 5" Color 9 Color 9
. 1 Color 0.49 Color 16
e Amarillo: f(x) = (= e Azul: f(x) = 0,7 Color - Color 50
2 PasA PasC
e Verde: f(x) = 4 e Morado: f(x) = 4 - 0,2 Color 0.16 Color 0.49
, . Color + Color 16
El pais en el que se encuentra escondido el cuadro es el . Color 50 Color 0.16
PasB Pas D

Pista 2. En ese pais hay tres ciudades en las que se puede encontrar el cuadro. La ciudad buscada es la que tiene
asociada la unica funcion creciente que pasa por el punto (3, 32).

e Ciudad 1: f(x) = e* e Ciudad 2: g(x) = 2*?
La ciudad donde esta escondido el cuadro es la .

e Ciudad 3: h(x) = (%)

Pista 3. El nombre de la calle es un numero. Las siguientes graficas se han obtenido mediante traslaciones de la fun-
cion f(x) = 5% Halla la expresion algebraica de cada una de ellas, explicando el proceso que has seguido. Después
calcula la imagen del 10 para cada una de las funciones. Suma los resultados y obtendras el nombre de la calle.

[ 1Y] |

El nombre de la calle en la que se encuentra escondido el cuadro es C/

Pista 4. El numero de la calle es la suma de las coordenadas del punto en el que se cortan las graficas de las fun-

4
numero en el que se encuentra escondido el cuadro es .

ciones f(x) = 2 - 4xy glx) = 2 - (l> Representa graficamente ambas funciones y observa el punto de corte. El

Pista 5. La primera parte del cddigo de la caja fuerte donde esta escondido el cuadro es la solucidon del siguiente
problema: "Mediante los controles de calidad de una empresa de electrodomésticos, se ha comprobado que el

: : : L - 5\ .
porcentaje de lavadoras que siguen funcionando al cabo de t afos viene dado por la funcion f(t) = <E> ¢Qué
porcentaje de lavadoras dejara de funcionar durante el quinto afio?"

La primera parte del codigo de la caja fuerte en la que se encuentra escondido el cuadro es

Pista 6. La segunda parte del codigo de la caja fuerte es la parte entera de la solucion del siguiente problema:
"El precio de un garaje es, inicialmente, de 15000 euros. Este precio aumenta un 2,5% al afio. ;Cuanto valdra el ga-
raje dentro de cinco afos si el precio sigue creciendo en las mismas condiciones?”

La seqgunda parte del codigo de la caja fuerte donde esta escondido el cuadro es
iYa has descubierto el lugar donde se encuentra La amapola roja!
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13 Estadistica
unidimensional

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

La unidad de Estadistica unidimensional suele atraer bastante a los alumnos, debido a la gran aplicacion que

tiene en situaciones de la vida cotidiana. Por ello, es aconsejable plantear un gran nimero de ejemplos practicos

que se puedan analizar utilizando lo contenidos estudiados. Los alumnos y alumnas de refuerzo deben ser capaces

de realizar un estudio estadistico sencillo calculando los parametros de dispersion y centralizacion, e interpretando sus

resultados. Las principales dificultades surgen a la hora de interpretar los resultados; por ello, es conveniente:

® Proponer problemas con un enunciado sencillo y cercano a ellos.

® Guiar a los alumnos en la interpretacion de los problemas. Para ello bastara con hacer preguntas como “;cual
es el nimero de calzado que usa la mayoria de los nifios?”, en vez de “calcula la moda" De esta forma, los alumnos
y alumnas extraeran rapidamente la conclusion. Aunque es necesario que ellos mismos se den cuenta de que el
concepto matematico que describe esta situacion se llama moda.

® |nsistir en que analicen las conclusiones obtenidas y que reflexionen sobre si la respuesta tiene o no ldgica.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Estadisticas en el deporte

El mundo del deporte, que tanto gusta a nuestro alumnado, esta lleno de estadisticas. Un ejemplo es la pagina de
la Liga profesional americana de baloncesto (www.nba.com). En dicha Liga hay 30 equipos divididos en 6 divisiones,
asi que podemos repartir cada equipo a cada alumno mediante un sorteo. Los alumnos han de seleccionar cinco
jugadores del equipo que les haya correspondido y calcular la media de puntos que dicho quinteto consigue. Asi
tendran los puntos totales de su equipo para jugar.

Tras esto, haremos que los cinco equipos de cada division se enfrenten entre ellos, suponiendo que cada equipo
consigue en cada partido su media de puntos, y tendremos el resultado de todos los partidos. Construiremos una
clasificacion con dichos resultados y posteriormente los alumnos la compararan con la clasificacion real; y
discutiran acerca de las similitudes y diferencias entre ambas clasificaciones, la imaginaria y la real.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. 5 = 4. | a) Han marcado los dos el mismo numero de goles,
N.” de hijos f; F; h; H, luego las medidas seran iguales: X = 3.
0 4 4 0,15 | 0,15 b) Como las medias son iguales, sera suficiente com-
1 7 1 026 | 0,41 parar las desviaciones tipicas.
s, =153 >5s, =129
2 12 23 0,44 | 0,85 . .
Es mas regular el segundo equipo.
3 3 26 0,11 | 0,96 5. ) La poblacit los nifios del buebl I
. a) La poblacidn son los nifios del pueblo, y la muestra,
4 0 26 0 096 los 40 nifos seleccionados. La variable en estudio
5 1 27 | 0,04 1 es Nivel de hierro. Es cuantitativa continua.
8. b)| Hierro |Marca| £ | F | A H,
g
g s [15,50) | 17,50 | 3 | 3 |0,075 |0,075
[}
g ; [50,85) | 67,50 |16 | 19 | 0,400 |0,475
Q
§ "0 12 3 5 [85,120) [102,50 |20 | 39 |0,500 [0,975
=z Numero de hijos
[120,155) (137,50 | 1 40 | 0,025 1

a) Xx=1,67 c) M.=0

e) hy = 0,04 = 4% g%
b) M,=2 d) f, = 26 z 15
2. Porque el numero medio de vueltas que han dado los ° 12
alumnos corresponde a un aprobado. £ ]
=
3. Nombre 1: Antonio B Cantidad de hiomo
Nombre 2: Carlos ) ) )
Nombre 3: Pablo c) Tienen anemia el 7,5% de los nifios (h,).

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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Estadistica
13 unidimensional

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Se ha hecho una encuesta a 27 mujeres de una empresa sobre el numero de hijos que tienen. Los datos recogidos
se han resumido en una tabla de frecuencias, pero se han borrado algunos. Completa la tabla de frecuencias y des-
pués construye el diagrama de barras correspondiente. Contesta a las cuestiones.

N.° de hijos f F h, H, a) Cal.cula la media. ;/Cudntos hijos por término medio tiene cada
mujer?

0 4 b) Calcula la mediana. ¢Cual es el numero de hijos tal que el 50%
1 11 de las mujeres tienen menos hijos y el 50% mas?
2 12 c) Calcula la moda. ¢Cual es el nimero de hijos que tienen la ma-
3 26 yoria de las mujeres?
4 26 d) ¢Cuantas mujeres tienen tres o menos hijos?
5

e) ;Qué porcentaje de mujeres tiene 5 hijos?

2 Un alumno no pudo asistir al examen de Educacion Fisica porque estuvo enfermo. La prueba consistia en dar el ma-
yor numero de vueltas posibles a la pista en tres minutos. La profesora decide hacerle el examen otro dia. Observa
lo que le dice el alumno a la profesora:

Entonces
estas
aprobado.

Yo puedo dar mas
vueltas a la pista que la
media de la clase.

¢Por qué dice la profesora esto?

3 Tres amigos han apuntado las notas de sus examenes de Matematicas. Indica qué nombre corresponde a cada lista
de notas ayudandote de la informacion que aparece en esta conversacion.

Pablo: "Mi nota media ha sido de 6,5".  Antonio: "Yo no he conseguido superarte”. Carlos: "Pues yo si".
4 |55(8 |7 |4 |75 8|55|6|75|6 |79 75 |7 165 |75|5 |5 |65
Nombre 1: Nombre 2: Nombre 3:

4 En la siguiente tabla se muestran los goles marcados por dos equipos en seis partidos de futbol.

Partido 1 Partido 2 Partido 3 Partido 4 Partido 5 | Partido 6

Equipo 1 0 3 3 3 4 5
Equipo 2 2 3 4 5 3 1

a) ¢Cuéntos goles ha metido en total cada equipo? En vista de los resultados, ;como seran ambas medias? Calcula
las medias y comprueba tu respuesta.

b) Para comparar las dos distribuciones, jes suficiente con comparar las desviaciones tipicas o hace falta calcular los
coeficientes de variacion? Por qué? Compara las dos distribuciones y comprueba qué equipo es mas regular goleando.

5 En un pueblo se quiere hacer un estudio sobre los niveles de hierro en sangre de los nifios. Para ello, se ha elegido
una muestra de 40 nifos. Los resultados obtenidos estan reflejados en la siguiente tabla.

Hierro (pg/dL) [15, 50) [50, 85) [85, 120) [120, 155)

N.° de ninos 3 16 20 1

a) ¢Cual es la poblacion? ;Y la muestra? ;Y la variable en estudio? Clasificala.
b) Construye la tabla de frecuencias y el histograma asociado.

¢) Se considera que un nifio tiene anemia si su nivel de hierro es inferior a 50 wg/dL. En vista de la tabla anterior,
¢qué porcentaje de nifios tiene anemia?
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m14 Combinatoria

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad, todos los alumnos deberian conseguir dos objetivos fundamentales: organizar datos de una manera

estructurada para poder realizar un recuento de los mismos, y clasificar los distintos tipos de agrupamientos

posibles que podemos contar mediante la combinatoria, es decir, variaciones, permutaciones y combinaciones.

Resumiendo, el alumno debe:

¢ Dibujar diagramas de arbol en casos sencillos para realizar un recuento o para indicar todos los casos existentes.

e |dentificar las variaciones, permutaciones y combinaciones, analizando si en los distintos agrupamientos
intervienen todos los elementos y si importa en qué orden se encuentren.

Puede ser beneficioso sequir un esquema como el del libro del alumno que ayude a realizar este analisis, conside-

rando también si los elementos se pueden o no repetir, ya que a los alumnos les puede costar diferenciar entre

variaciones, permutaciones y combinaciones, con o sin repeticion.

ACTIVIDAD DE GRUPO

El juego de las sillas

Para explicar esta actividad, colocamos dos sillas en una zona despejada del aula y pedimos a dos alumnos que se
sienten en ellas de las dos formas posibles. Ampliamos el grupo con un alumno mas, pero mantenemos dos sillas, y se

pide que representen las seis posibilidades del juego de las sillas en este caso. Las anotamos en la pizarra como en
esta tabla.

Una vez comprendida la actividad, formamos algunos grupos 1 2 3 4 5 6
de cuatro alumnos y otros de cinco. A todos los grupos se les :

dan tres sillas, y deben contar y anotar todas las posibilidades: Silla 1 A A B B ¢ ¢
silla 1, silla 2, silla 3 y pierde. Silla 2 B C A Cc A B
- ¢/Qué diferencias se observan entre unos grupos y otros? Pierde C B C A B A

- ¢En algiin momento no importa el orden?

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. BVAR, BVRA, BAVR, BARV, BRVA, BRAV, VBAR, VBRA, 4.
VABR, VARB, VRBA, VRAB, ABVR, ABRV, AVBR, AVRB,
ARBV, ARVB, RBVA, RBAV, RVBA, RVAB, RABV, RAVB

Suerte
Shut up

P,=4!=4-3-2-1= 24 maneras diferentes de

unir las piezas

Te dejo Madrid

Te dejo Madrid

Suerte

Te dejo Madrid
Te dejo Madrid
Te dejo Madrid

Te
necesito

2. a) VR, ; = 30° = 27000 distribuciones distintas de
premios

b) Vi, , = 30 - 29 - 28 - 27 = 657720 distribuciones S e
diferentes de premios \

V, . .
3. 3) Gy, = 2).3 = 403 .329. 138 jugadas
3

Moriria
por vos

Vi, 2 _ 40 -39
P, 21

b) Co, 2 = jugadas

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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14 Combinatoria
ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Copia en una cartulina las piezas del dibujo, recértalas y coloréalas como se indica. Todas las piezas deben encajar
entre si.

Une todas las piezas entre si de todas las maneras posibles y anota los resultados. ;Cuantas posibilidades hay?
Realiza este calculo utilizando la combinatoria.

Blanco Azul

Verde Rojo

2 En un sorteo participan 30 personas y se reparten tres premios: un teléfono movil, un reproductor de MP3 y una
entrada de cine. El sorteo se efectia sacando un trozo de papel de una caja donde se han metido los nombres de
todos los participantes, de modo que no se vuelven a introducir los papeles una vez sacados. ;De cuantas maneras
diferentes se pueden distribuir los premios?

1. Numeremos a los participantes y pongamos algunos ejemplos de distribucion de premios.

Movil MP3 | Entrada

12 23 A
17 21 C
21 17 B

2.0 jEstdn incluidos todos los elementos en cada distribucidn? No, solo 3, por lo que no son permutaciones.

3. sImporta el orden de colocacion de los elementos en cada distribucion? Si, el orden indica qué premio recibe cada
uno, por lo que no son combinaciones.

4. ;Se pueden repetir los elementos en cada distribucion? No, porque el papel de un ganador no se vuelve a introducir en
la caja, por lo que son variaciones sin repeticion.

5.0V, ;= 30 29 - 28 = 24 360 distribuciones posibles de premios.

a) ¢Cuantas distribuciones de premios distintas se obtienen si el papel de un ganador se vuelve a meter en la caja
antes de sortear el siguiente premio?

b) Si afiadimos un cuarto premio, ;de cudntas maneras se pueden distribuir los premios si a cada uno solo le pue-
de corresponder uno?

3 En el juego de la brisca se utiliza una baraja espafiola de 40 cartas, y cada jugada esta formada por 3 cartas.
a) ¢Cuantas jugadas distintas existen en la brisca?
b) Si un jugador tiene el as de oros, scuantas jugadas diferentes puede tener?

4 \Voy a grabar en un CD una cancion de cada uno de ]
mis tres grupos preferidos. De Amaral tengo tres can- ' @AR 4 .
ciones: Te necesito, Sin ti no soy nada y Moriria por < \(Yf 4
vos; de Black Eyed Peas dispongo de dos: Shut up y \ -/ e, g :
Hey mama, y de Shakira, de otras dos: Suerte y Te dejo | Eyed [ O Jpaka| F -
Madrid. Dibuja un diagrama de arbol que represente ) Peas \—oeial| \(Sthakirn
todas las ternas posibles. .
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ORIENTACIONES METODOLOGICAS

En esta unidad se tratan bastante los conceptos del calculo de probabilidades, por lo que todos los alumnos deben
tener claro el significado de los mismos y su aplicacion a los problemas de la vida cotidiana susceptibles de un
tratamiento probabilista.

En particular, es fundamental que apliquen con cierta soltura la regla de Laplace, analizando previamente si el
espacio muestral que hayan descrito esta formado por sucesos elementales equiprobables o no. Se deben plantear,
por tanto, bastantes problemas de aplicacion de esta regla.

Las propiedades fundamentales de la probabilidad, asi como el calculo de la probabilidad de la unién de dos sucesos,
ya sean incompatibles o compatibles, son de una gran importancia, debiendo cuidar especialmente de que no se
cometan errores graves de coherencia, como asignar a un suceso una probabilidad negativa o mayor que la unidad.

ACTIVIDAD DE GRUPO

Experimentando con la probabilidad

Los alumnos realizaran varios experimentos un numero elevado de veces y anotaran en una tabla la frecuencia
relativa de un resultado concreto, con el fin de estimar la probabilidad de dicho suceso.

Se pueden realizar experimentos de los que previamente se haya calculado alguna probabilidad, como el lanza-
miento de monedas o de dados. También se pueden llevar a cabo algunos experimentos cuyos resultados no sean
equiprobables, como el lanzamiento de chinchetas, fichas irrequlares o cargadas, pequefas piedras, etc.

Es interesante que los alumnos vean que en este tipo de experimentos se producen resultados muy similares,
independientemente de si el experimento lo realizan n personas m veces, o si lo realiza una Unica persona n - m
veces. Por tanto, el trabajo en grupo disminuye considerablemente el numero de veces que cada alumno debe
repetir el mismo experimento, consiguiendo asi que la actividad sea mas amena e interesante.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS

1. V = salir verde, R = salir rojo, A = salir azul 2) Plser mayor de edad) = 25 ;;) 28 _ %
a) Triangular: P(V) = P(R) = P(A) :% ey 4
1 : : b) P(ser mujer) = 50 “ 90~ 3
Hexagonal: P(V) = 3 P(R) = 3 P(A) = 3
b) Depende de cada experimentacion. c) P(no ser hombre mayor de edad) =
c) Las frecuencias relativas del apartado b tienden =1 - 25 _6_ B
hacia las probabilidades del a. 0 90 18
2. Q) AUBUC={1,23 456 8} 43)%
b) AN B = {2} b)g
JANC=9
d)B= {13579} c)%
e BUC= {1,579}
5. a) %

25 28
20 17

w
(=
N?
o=

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.
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15 Probabilidad

Copia las figuras del dibujo en una cartulina, y recortalas y coloréalas

como se indica. Clavandole a cada pieza una chincheta a modo de eje,

tendremos dos peonzas, una triangular y otra hexagonal.

a) Calcula la probabilidad de que salga cada uno de los colores en cada
peonza.

b) Completa la siguiente tabla con la frecuencia relativa en cada caso.

10 lanzamientos 20 lanzamientos 30 lanzamientos

Peonza Triangular | Hexagonal | Triangular | Hexagonal | Triangular | Hexagonal
Verde
Rojo
Azul

¢) Compara los resultados de los apartados anteriores.

Observa los siguientes diagramas de Venn e indica los elementos de los siguientes sucesos.

a)AUBUC °

b) AN B
cgANC
d B

e BUC

En un bloque de viviendas hay 90 personas distribuidas segun la siguiente tabla.
Completa dicha tabla y halla la probabilidad de que ocurran los siguientes sucesos.

Hombres Mujeres
Mayores de edad 25 28
Menores de edad 20

a) Ser mayor de edad.
b) Ser mujer.
c) No ser hombre mayor de edad.

Calcula la probabilidad de que ocurran los siguientes sucesos al lanzar
una bola en la ruleta del dibujo.

a) Que salga gris.
b) Que no salga blanca.
¢) Que salga par y blanca.

Tengo tres discos sin caratula y no recuerdo en qué orden los he colocado, pero sé que uno de ellos es de
musica clasica, otro es de musica pop y el otro es de rock.

a) ¢Cudl es la probabilidad de que los que no son de musica clasica vayan sequidos?
b) (Y de que esté primero el de pop, luego el de rock y por Gltimo el de musica clasica?
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D 16

ORIENTACIONES METODOLOGICAS

Probabilidad
condicionada

En esta unidad, como minimo, los alumnos deben manejar con soltura los experimentos compuestos, hallando el
espacio muestral de dichos experimentos para calcular probabilidades, ya sea aplicando la regla de Laplace si los

sucesos elementales son equiprobables, o bien mediante la regla del producto.

También es fundamental que dominen el concepto de probabilidad condicionada, diferenciando entre la interseccion de
dos sucesos y un suceso condicionado a otro, lo cual puede confundirles en alguna ocasion. También deben evitar

confundir entre dependiente-independiente y compatible-incompatible.

Por ultimo, pueden utilizar, por ejemplo, diagramas de arbol para resolver los problemas de probabilidad total,

sumando los productos de las ramas correspondientes.

ACTIVIDAD DE GRUPO

El juego de los 11 caminos S S8 S S10 51 Si2
Para realizar este juego, se necesita un tablero como el de la figura, S6 V12
dos dados y tantas fichas como jugadores, que pueden ser entre dos y
doce. S5 M11
Cada jugador elige uno de los caminos numerados y coloca su ficha en ¢ W10
la casilla de salida correspondiente marcada con una S. Se lanzan los
dados, y mueve una posicion el jugador cuyo numero de camino coin- g3 M9
cida con la suma de las puntuaciones de los dados. Gana el que pri-
mero llegue a la casilla de meta de su camino marcada con una M. S2 M8
¢Cual de los caminos es mas ventajoso?
M2 M3 M4 M5 M6 M7
SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES PROPUESTAS
2 4 . . .
1./ P(S) = Ex P(M) = - Como son independientes, a) P(acertar color y niimero) =
2 4 8 120 + 80 + 120 + 80 400
2 [suee] ™ Gamos TN i | e moos Senen s provabiidad de sat o
sos favorables fav. | pos. 82034 | P ol
: 1) 4.2) (43) o | 1_01667 . , que es la mayor posible.
4| (4.4) 4.5) (4.6) 36 :
4. a) A = ganar el primero, B = ganar el sequndo.
(1,5) (2,4) (3,3) 5 _
O @G| 5| 36|56 01388 P(AN B) = P(BIA) - PA) = = = = —
20 8 80
(2,6) (3,4) 4 b) Son dependientes, porque el enunciado dice que P
c) (4,3) (6,2) 4 136 | g =0mm (B) y P(BJA) son diferentes.
o -1, 2
d [(21) 23 25| 3 | 36 33—6=0,0833 Ademas 55 =8 " 15
5. P(el raton se come el queso) =
3, . I S T A B
Blanca Roja Azul Total 332 33 3 3
1 120 90 100 310 P(e! ratén cae en la trampa) =
2 80 120 80 280 A T e
Total | 200 210 180 590 3 2 3 2 3

En el CD Banco de actividades se pueden encontrar mas propuestas de actividades de refuerzo.

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A

34 Atencion a la diversidad



Probabilidad
16 condicionada

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1 Saturnina dice la verdad dos de cada tres veces, y Marciano, cuatro de cada siete veces. Las dos personas dicen que
han visto un ovni en el mismo lugar y en el mismo momento. Calcula la probabilidad de que ambas estén diciendo
la verdad.

2 Halla la probabilidad de que al lanzar dos dados cubicos se obtengan los siguientes resultados.
a) El primer resultado sea 4. c) El producto sea 12.
b) La suma sea 6. d) El primer resultado sea 2, y el sequndo, impar.
Para resolver este problema, completa la tabla siguiente.

Sucesos Casos favorables N.° de casos favorables | N.° de casos posibles Probabilidad
(4,1) (4.2) (4,3) (4.4) 45 6
a) (4,6) 6 36 36 0,1667
b)
c)
d)

3 En un concurso de television hay una piscina con bolas blancas, rojas y azules. Cada una de las bolas esta numerada
con los nimeros 1 6 2. El presentador le dice al concursante que debe elegir una bola y un numero (por ejemplo,
azul y 2), y, con los ojos vendados, sacar una bola de la piscina. Si acierta el color y el nimero, se lleva 6000 euros;
si solo acierta el numero, 2000, y si solo acierta el color, gana 3000 euros. La cantidad de bolas de cada color y
numero viene dados por la siguiente tabla.

Blanca Roja Azul Total
1 120 90 100
2 80 120 800

Total

El concursante elige blanca y 2. Completa la tabla y responde a las siguientes preguntas.
a) ¢Qué probabilidad tiene el concursante de ganar algun premio?
b) ;Qué habrias apostado tu?

4 Dos calculistas intentan batir el récord mundial de calcular raices cuadradas de numeros de diez cifras en un minuto.
En los entrenamientos previos individuales, el primer calculista ha conseguido superar el récord anterior 1 de cada
8 veces, y el sequndo, 2 de cada 15 veces. Sin embargo, cuando compiten juntos, el segundo calculista se pone
bastante nervioso si el primer concursante lo ha conseguido, por lo que baja su media a 2 de cada 20 veces.

a) Calcula la probabilidad de que en el intento final ambos jugadores consigan superar el récord anterior.
b) ¢Son independientes los sucesos ganar el primero y ganar el sequndo?

5 Un raton entra en el laberinto del dibujo con el objetivo de comerse

un queso. Cuando llega a una bifurcacion, la probabilidad de elegir un ToawPA
camino u otro es la misma. Halla la probabilidad de que el raton llegue
a comerse el queso y la de que caiga en la trampa. RATON qweso
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